

# Славная история Октябрьского

... Неширокая коса, начинающаяся от мыса Левашова, проходит на десятки километров и врезается в море. С одной ее стороны омывает река, открытая всем ветрам, с другой – вечно неспокойное Охотское море. В начале тридцатых годов прошлого столетия сюда со всего огромного, теперь уже бывшего, Советского Союза стала съезжаться молодёжь для того, чтобы построить рыбокомбинат, а значит, и посёлок...

А в прошлую пятницу 26 декабря, несмотря на непогоду, в Октябрьский приехали гости на торжества, посвящённые 75-летию его основания. Зал клуба празднично оформлен, радуют глаз замечательные поделки воспитанников Детского творчества, самодеятельные артисты заканчивают последние приготовления, юбиляры – жители посёлка и гости занимают свои места, сосредоточивая своё внимание на сцене.

Огромный фолиант «Историческая летопись Октябрьского» главе Октябрьского городского поселения Н.Г. Рябцевой вручает Нептун. И вот уже зрители с огромным интересом, страница за страницей имеют возможность познакомиться с прошлым своей малой Родины. Номера художественной самодеятельности, документальная хроника на экране делают эту экскурсию более яркой, запоминающейся.

Годом образования Октябрьского, первоначально носившего название рыбокомбинат имени Микояна, принято считать 1933, когда ему был присвоен статус рабочего посёлка. Хотя, судя по воспоминаниям старожилов и публикациям в газете, Октябрьский рыбокомбинат впервые начал свою работу в 1930 году.

Сначала несколько брезентовых палаток на берегу реки Большой, землянки. Появление первого деревянного бара-ка, признака оседлости и постоянства, было встречено с большим энтузиазмом, туда поселили семейных. Так появилась первая улица, значительно позже получившая название Пушкинская.

В тридцатые годы лосось шёл огромными стадами, бывали дни, когда на пять плотов пристани принимали по 15 – 20 тысяч центнеров горбуши. Очень не хватало рабочих, люди на комбинате работали по 18 часов, путинный период был особенно напряженным. Выносливость и трудовой задор, не-прихотливость – отличительные черты людей того времени, наших с вами отцов и дедов. Не было даже самой примитивной механизации, всё делалось вручную.

Одним из первых руководителей Микояновского рыбокомбината был Никита Фёдорович Цепляев, именем которого названа улица посёлка Октябрьский, человек незаурядный, с непростой судьбой. О нём сохранились самые хорошие воспоминания у тех, кому довелось с ним работать. Никита Фёдоровича уважали все. Дисциплина на комбинате была железная, о прогулах не было и речи. В путину все были заняты главным, сам директор трудился в бригаде лебёдчиков. Бухгалтеры, счетоводы калят соль, солят потоком поступающую рыбу в лабазы.

Из воспоминаний Марии Николаевны Мухиной, многодетной матери:

– Бывало, останешься на день дома, чтобы обходить детей, постираешь бельё и стыдишься вывешивать. Что подумают те, кто увидит тебя не в цехе? Да что бельё! В магазин в рабочее время на производстве совестились забегать за хлебом, сахаром. Да и продавцы больше ориентировались на вечернюю торговлю. А днём с корзинами горячих пирожков, чая, котлет и булочек приходили в цеха и на пристани.

При Цепляеве начал быстро строиться посёлок. Комсомольцы Подолины, Яковлев, Кунатенко и Россокин построили на нынешней Комсомольской улице первые три дома.

Цепляев сам лично помогал людям возводить прочные по тем временам жилища. Бывшие комсомольские вожаки вспоминали, как Никита Фёдорович требовал, чтобы они точно подсчитали, сколько свадеб предстоит в каждом квартале года, ведь нужно было обеспечить жильём молодые семьи. Или требовал гармонистов объяснить, где они играют на своих трёхрядках, не пора ли строить клуб? Портрет Цепляева прочно запечатлелся всем работникам комбината первой пятилетки. За короткий срок этот человек смог сделать очень многое для когда-то одного из крупнейших рыбокомбинатов Камчатки.

В годы Великой Отечественной войны многие ловцы и рыбобоработчики комбината за образцовое выполнение правительственные заданий были удостоены наград и благодарностей Верховного командования. Директор рыбокомбината им. А.И. Микояна В.П. Коробкин в 1943 году был награждён орденом Трудового Красного Знамени, слава о женских рыболовецких бригадах, самоотверженно трудившихся на комбинате, гремела на всю страну, жители посёлка вносили свой вклад в победу над врагом.

В послевоенные годы комбинат стал одним из крупнейших предприятий рыбной отрасли на Камчатке. Растут новые корпуса, осваивается консервное производство. А вместе с тем застраивается и посёлок: появляются больница, которая, кстати, долгое время имела статус районной, школа, клуб, кинотеатр, библиотека, профтехучилище, выпускающее специалистов нужных для комбината. В конце семидесятых – начале восьмидесятых годов строятся благоустроенные дома. Ассортимент, количество и качество выпускаемой комбинатом продукции ставят его в ряд крупнейших предприятий Камчатки. В период путины сюда приезжают на заработки сезонные рабочие, студенческие отряды...

В те времена широко за пределами полуострова было известно имя знаменитого икорного мастера Сола Хаймовича Вольтера. Тысячи центнеров красной икры экспорттировалось с маркировкой «Мастер С.Х. Вольтер», что являлось свидетельством её наивысшего качества. Об этом мастере вспомнил в своём выступлении прибывший на торжества Владимир Афанасьевич Бирюков, почётный житель Камчатки, в конце шестидесятых – начале семидесятых годов прошлого столетия трудившийся на Октябрьском рыбокомбинате. В своём выступлении Владимир Афанасьевич рассказал о том, каким тогда был посёлок и рыбокомбинат и выразил уверенность, что его лучшие годы ещё впереди.

Процветания посёлку, его жителям желали глава района А.В. Антипин, его заместитель С.Н. Пасмурев, заместитель прокурора района Н.П. Кавардакова и другие. Каждый подчёркивал, что, прежде всего, земля Октябрьская сильна человеком, богата каждым в отдельности и всеми вместе. Галерея знатных рыбаков, рыбобоработчиков представлена на страницах «Исторической летописи посёлка». А ныне в канун юбилея было впервые присвоено звание «Почётный гражданин посёлка Октябрьский». Такое удостоверение за № 1 получила Зинаида Ивановна Емельяненко (на снимке). Земляки приветствовали эту замечательную женщину бурными аплодисментами.

Никто в семидесятые годы не мог предположить, какие трудные времена наступят для комбината и посёлка.

– Мы с вами пережили лихолетье 90-х и не согнулись, не струсили, не убежали на поиски лёгкой жизни в тёплые края, – говорит глава поселения Н.Г. Рябцева. – Мы выстояли. Сегодня посёлок ожила.

В настоящее время здесь базируются и работают различные рыбодобывающие и рыбоперерабатывающие предприятия. По переписи 2002 года население посёлка составляет 2331 человек. Многие из тех, кто здесь живут и работают, считают посёлок на косе своим домом и хотят его видеть благоустроенным и ухоженным, несмотря на суровый климат Охотского побережья.

В. Ивкина.